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ATA DA 555ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CES-MG 09/ 11/ 2020. 
 

Reunião Ordinária do CES-MG, realizada no dia 09 de novembro de 2020 (segunda 
– feira), horário: 9h às 17h na plataforma virtual. O Vice-presidente Conselho 
Estadual de Saúde de Minas Gerais (CES-MG), Ederson Alves da Silva, segmento 
usuário, entidade CUT-MG iniciou a reunião com a Leitura da Pauta. 9h ás 9h20min 
- Informes das Conselheiras e dos Conselheiros, e Mesa Diretora do Conselho 
Estadual de Saúde de Minas Gerais. 9h20min ás 09h30min – Apreciação e 
aprovação das atas (abril e agosto 2019, maio e junho 2020). 09h30min às 
10h30min – Apreciação e deliberação do Plano Estadual de Contingência das 
Arboviroses Urbanas, encaminhado por e-mail no dia 8 de outubro de 2020 ás 19h 
20min.10h30min ás 10h45min – Intervalo.10h45min às 12h – Situação das Cirurgias 
eletivas no Estado de Minas Gerais.12h ás 14h – Almoço. 15h30min às 15h45min – 
Intervalo. 14h ás 17h – Apresentação do Plano de desmobilização dos Leitos de UTI 
COVID-19 pela SES-MG. As Conselheiras e Conselheiros Estaduais de Saúde de 
Minas Gerais, apresentaram seus informes: A Secretária Geral do CES-MG, Lourdes 
Aparecida Machado, segmento trabalhadora, entidade CRP-MG informa que a 
Comissão de Reforma Psiquiátrica (CERP) do CES-MG discutiu em sua reunião a 
situação das trabalhadoras e trabalhadores afetados pelo fechamento dos leitos do 
Hospital Galba Veloso, sugere a discussão da saúde destas pessoas afetadas na 
Comissão de Saúde da Trabalhadora e Trabalhador (CISTT). Destaca a participação 
da CERP na discussão participativa do  Plano Plurianual de Ação Governamental 
(PPAG 2020-2023) revisão 2021  com propostas de saúde mental álcool e drogas, 
realizada pela Assembleia Legislativa de Minas Gerais (ALMG), tema álcool e  
drogas, com participação da Conselheira Estadual de Saúde Leida Maria de Oliveira 
Uematu, segmento trabalhadora, entidade FORUM MINEIRO DE SAÚDE MENTAL. 
A Conselheira Estadual de Saúde de Minas Gerais Gláucia de Fátima Batista 
segmento  trabalhadora , entidade Conselho Regional de Serviço Social de Minas 
Gerais (CRESS), informa a  sua a participação na discussão participativa do  Plano 
Plurianual de Ação Governamental (PPAG 2020-2023) revisão 2021  com propostas 
de saúde mental álcool e drogas, realizada pela Assembleia Legislativa de Minas 
Gerais (ALMG), defesa da desastização do SUS, e contra as parcerias público- 
privadas, tendo em vista a importância do Sistema Único de Saúde , principalmente 
no contexto da pandemia Covid-19. Divulga o Curso elaborado pelo CRESS-O 
serviço social na defesa do SUS na classe social na classe trabalhadora, realizado 
em dois sábados. Mencionou que está como coordenadora da Câmara Técnica de 
Educação Permanente (CTEP), transferiu as reuniões para semana pós reunião 
ordinária .Menciona a importância da participação das conselheiras e conselheiros 
nas eleições a se realizarem no dia 15 de novembro, e o posicionamento dos 
mesmos na questão da revogação da emenda constitucional 95 que congela os 
gastos em saúde e  educação  por  vinte anos os gastos com a saúde. O Primeiro 
Secretário da Mesa Diretora do CES-MG, Renato de Almeida Barros, segmento 
trabalhador, entidade SINDSAÚDE, deu o retorno da reunião da comissão dos 
trabalhadores do Galba Veloso e a representação da FHEMIG. No último dia 4 a 
presidência da FHEMIG deu retorno de leitos de media e baixa complexidade e que 
esta sendo estabelecida no Galba Veloso, encaminhou uma listagem pleiteando 
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adequação, cerca de 32 trabalhadores que pleiteavam o retorno ao Hospital Galba 
Veloso, foram incorporados. Ha também uma avaliação do trabalhador de forma 
individual de forma a conseguir a sua adaptação no pronto socorro. A Conselheira 
Estadual de Saúde de Minas Gerais Maryane Rodrigues Ferreira segmento usuário 
entidade ABRALE, informa que criou uma comissão em Belo Horizonte, de nome 
Minas Contra o Câncer, com demanda principal de transporte gratuito para 
pacientes oncológicos, com vista a garantir a presença no tratamento, projeto de Lei 
5517/2017 – Belo Horizonte aguardando a sanção do prefeito Kalil, com vista a 
ampliação para todo o estado de Minas Gerais. Já há campanha no facebook, Witter 
e Instagram pede o apoio das Conselheiras e Conselheiros de Saúde de Minas 
Gerais, para expansão da divulgação. A primeira diretora de Comunicação e 
Informação do SUS, Fernanda Coelho Carvalho, segmento usuária entidade 
Coletivo Bil se prontifica a divulgar. O Vice- presidente Ederson Alves da Silva 
destaca a atuação do Conselho Municipal de Saúde de Belo Horizonte por 
apresentar projeto de lei para garantir gratuidade no transporte para usuárias e 
usuários SUS para consultas eletivas. O Vice-presidente Conselho Estadual de 
Saúde de Minas Gerais (CES-MG), Ederson Alves da Silva, segmento usuário, 
entidade CUT-MG, coloca em votação a apreciação e aprovação das atas pelas 
Conselheiras e Conselheiros.  A Conselheira Estadual de Saúde de Minas Gerais 
Gláucia de Fátima Batista segmento trabalhadora, entidade Conselho Regional de 
Serviço Social de Minas Gerais (CRESS) pede para sintetizar as atas. O Vice-
presidente Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais (CES-MG), Ederson Alves 
da Silva, segmento usuário, informa que a CES-MG se empenha na aprovação e 
regularização das atas. A Secretária Geral do CES-MG, Lourdes Aparecida 
Machado, segmento trabalhador, entidade Conselho Regional de Psicologia de 
Minas Gerais (CRP-MG) sugere a elaboração de atas sucintas semelhantes à 
memória de reunião com destaque nos encaminhamentos gerados. O Vice – 
Presidente informa o envio do Convite a todas as conselheiras e conselheiros 
estaduais de saúde de minas gerais, aos conselhos municipais de saúde o Plano 
Estadual de Contingência das Arboviroses Urbanas para apreciação e deliberação 
nesta reunião. A Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais profere a 
apresentação do Plano Estadual de Contingência das Arboviroses Urbanas, 
apresentado por Janaina Fonseca Almeida - SESMG. Com objetivo geral planejar, 
organizar e desenvolver ações e serviços em saúde para o enfrentamento de 
possíveis epidemias de doenças transmitidas pelo Aedes, e combater as doenças 
transmitidas: Dengue, Zika Vírus e Chikungunya, de acordo com o cenário de risco 
epidemiológico apresentado nas regiões que compõem o Estado de Minas Gerais. 
Informou que cada município terá que criar seu plano de contingência a ser 
apresentado aos conselhos municipais. Os Conselhos Municipais de Saúde de 
Minas Gerais terão que buscar contato com as Secretarias Municipais de Saúde de 
seu Município para participação conjunta de Secretaria Municipal de Saúde e 
Conselho Municipal de Saúde na construção do Plano Municipal de Contingência 
para Enfrentamento das Arboviroses Urbanas. Foi criado um Comitê Estadual de 
Combate a Arboviroses. Ficou definido que o CES-MG vai participar do Comitê 
Estadual, e solicitara ao e irá enviar e-mail aos municipais cobrando a apreciação e 
deliberação nos Conselhos Municipais do Plano de Arboviroses, para a captação 
das referencias regionais. A Diretoria de Vigilância de Agravos 
Transmissíveis/Superintendência de Vigilância Epidemiológica/Subsecretaria de 
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Vigilância em Saúde informou o planejamento do "Seminário Estadual de 
Arboviroses Urbanas 2020" com o objetivo de apresentar uma retrospectiva das 
Arboviroses no ano de 2020 e discutir os possíveis cenários futuros, incluindo a 
incorporação de novas tecnologias. O evento ocorrerá em plataforma própria 
contratada pela área técnica para albergar nas datas de 02 e 03 de dezembro de 
2020. O Plano Estadual de Contingência das Arboviroses Urbanas foi aprovado por 
unanimidade. A Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais expos a Situação 
das Cirurgias eletivas no Estado de Minas Gerais, Karina Rocha de Oliveira Taranto- 
Superintendente de Redes de Atenção à Saúde da SES-MG, apresentou o Plano de 
retomada gradual dos procedimentos eletivos, e informou da DELIBERAÇÃO DO 
COMITÊ EXTRAORDINÁRIO COVID-19 Nº 73, DE 31 DE JULHO DE 2020. Dispõe 
sobre as medidas adotadas no âmbito do sistema de saúde do Estado de Minas 
Gerais, enquanto durar o estado de CALAMIDADE PÚBLICA em decorrência da 
pandemia causada pelo agente Coronavírus COVID-19, em todo o território do 
Estado, publicada em 4 – sábado, 01 de Agosto de 2020 Diário do Executivo Minas 
Gerais - Caderno 1, que suspendeu as consultas e cirurgias eletivas, devido a 
quantidade de leitos disponíveis e a previsão de um aumento dos casos de COVID-
19 e ressaltou a dificuldade em adquirir fármacos. Em outubro viu-se a necessidade 
de retornar as consultas e cirurgias eletivas de forma gradual e publicou-se a 
Deliberação 93, do Comitê Extraordinário Covid-19, foi publicada na quarta-feira 
(14/10), e autoriza, além das cirurgias, o retorno de consultas, exames e 
procedimentos ambulatoriais não essenciais, que trata do retorno dos procedimentos 
e a nota técnica nº 5, a nota técnica foi construída conjuntamente com as áreas 
técnicas. Apresentação do Plano de desmobilização dos Leitos de UTI COVID-19 
pela SES-MG, Karina de Oliveira - SES apresenta Rede Hospitalar de Minas Gerais 
na Assistência à COVID-19, a proposta de desmobilização dos leitos COVID-19 vai 
chegar ao máximo de quarenta por cento, ou seja, dos mil e setecentos leitos de 
terapia intensiva que foi aberto, não iremos desmobilizar em média oitocentos. 
Informa que o Ministério da Saúde não vem reabilitando os leitos e não ia manter as 
habilitações caso o Estado não apresentasse um Plano para desmobilizar. A 
desmobilização vai começar por Hospitais de campanha, leitos que estão em 
Hospitais que não tem condições adequadas de funcionamento. Os equipamentos 
doados serão mantidos nas instituições até a desabilitação, tendo em visto que caso 
haja aumento dos casos os leitos possam ser remontados. Há noticias de forma 
informal que tem municípios com UTI que não estão cadastrados no SUSFÁCIL, 
nem esta custeado pelo Ministério da Saúde, ou seja o próprio município esta 
mantendo estes leitos em funcionamento. Ressalta que não houve por parte da 
Secretária uma ordem para desmobilizar e sim um plano para desmobilizar de 
acordo com a realidade de cada região, observando os critérios do Plano de 
desmobilização. Não há um prazo para retirada dos equipamentos dos Hospitais. Os 
conselheiros registram sua indignação quanto ao fato do Plano de desmobilização 
não ter sido apresentado antes da sua execução, criticam o fato de já haver 
desmobilização antes de passar pelo Conselho. O Conselheiro Estadual de Saúde 
de Minas Gerais, Roberto Santana Lisboa Batista, segmento trabalhador entidade 
Conselho Regional de Farmácia- (CRF-MG) informa a necessidade de aproveitar o 
momento para fazer um raio X das necessidades de UTI por  Macro região, 
pensando o que tínhamos, o que temos, e o que deveremos manter para atender as 
demandas reprimidas. A Superintendente de Redes de Atenção à Saúde da SES-
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MG, Karina Rocha de Oliveira Taranto- destaca que a Secretaria Estadual de Saúde 
de Minas Gerais, esta fazendo um estudo sobre o déficit de leitos no Estado. A 
Secretária Geral do CES-MG, Lourdes Aparecida Machado segmento 
TRABALHADOR entidade CRP-MG externa sua preocupação com a segunda onda 
do COVID-19 que já começou na Europa e que não é o momento de desmobilizar 
leitos tendo em vista que não há uma vacina aprovada. Encaminhamentos: O CES-
MG enviará um oficio aos presidentes dos Conselhos Municipais de Saúde sobre o 
retorno das cirurgias eletivas e que os mesmos indiquem os membros para 
participarem dos Comitês do Plano Estadual de Contingência das Arboviroses 
Urbanas. Aprovar, o Plano Estadual de Contingência (PEC) para o Enfrentamento 
das Arboviroses Urbanas - Dengue, Zika Vírus e Chikungunya, durante a 555ª 
Reunião Ordinária do CES-MG, realizada no dia 09 de novembro de 2020 (segunda 
– feira). O Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais, participar como membro 
efetivo do Comitê Estadual de Enfrentamento às Arboviroses(CEEA) com titular e 
suplente,  e encaminhar aos Conselhos Municipais de Saúde de Minas Gerais para 
apreciação e deliberação dos Plano Municipal de Contingência (PMC) para o 
Enfrentamento das Arboviroses Urbanas - Dengue, Zika Vírus e Chikungunya.A 
Plenária decidiu que não é o momento de desmobilizar leitos. Fazer nota referente 
ao posicionamento do Governo Federal, na autuação ao COVID-19.Participaram da 
reunião as seguintes Conselheiras e Conselheiros: Ederson Alves da Silva – 
USUÁRIO – CUT / Antônio Pádua Aguiar – USUÁRIO – CUT / Lourdes Aparecida 
Machado – TRABALHADOR – CRP / Gláucia de Fátima Batista – TRABALHADOR – 
CRESS/ Rúbens Silvério da Silva – USUÁRIO – FAMEMG / Fernanda Coelho 
Carvalho – USUÁRIO - COLETIVO BIL / Cordovil Neves de Souza- USUÁRIO – 
MOHAN / Renato Almeida de Barros – TRABALHADOR - Sind-Saúde MG/ Aletéia 
D’Alcântara – USUÁRIO – FADEMG/ Terezinha de Oliveira Rocha– USUÁRIO – 
FADEMG /  Rômulo Luiz Campos – USUÁRIO – FETAEMG / Nilce Heloisa Campos 
de Araújo – USUÁRIO – FETAEMG / Marilia Aparecida Rosário Oliveira Santos – 
PRESTADOR – AHFMG / Leida Maria de Oliveira Uematu – USUÁRIO –  Fórum 
Mineiro de Saúde Mental / Elânia dos Santos Pereira – TRABALHADOR – 
COREN/MG / Rogério Matos de Araújo – PRESTADOR – COPASA / Roberta Iara 
Borges – GESTOR – MS / Rosália Aparecida  Martins Diniz– GESTOR – SEEMG / 
Ariete do pérpetuo Socorro Domingues de Araújo– TRABALHADOR – SINMED / 
Claudete Liz de Almeida– USUÁRIO –  UGT / Denílson Gonçalves USUÁRIO – 
MOHAN / Heron Ataíde Martins– TRABALHADOR – CRO / Maryane Rodrigues 
Ferreira– USUÁRIO – ABRALE / Roberto Santana Lisboa Batista– TRABALHADOR 
– CRF / Jeane Araújo – GESTOR – SEDESE / Maria da Penha de Oliveira– 
USUÁRIO – CNBB REG LESTE II / Júlio Cézar Pereira Souza– USUÁRIO –  
FAMEMG. 
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